

关于粘合重山为质时间再讨论

李环宇

(云南大学 历史与档案学院, 云南 昆明 650200)

摘要: 粘合重山曾作为质子被献给成吉思汗, 学术界对于粘合重山的作质时间存在不同的看法。根据对《元史》《蒙古秘史》《史集》和《圣武亲征录》等相关史料进行分析考证, 可以把粘合重山作质子的时间大致确定在狗年(1214年)4月到6月之间。粘合重山对成吉思汗以及蒙古帝国的建立具有一定的影响, 正因如此, 确定粘合重山作质子的具体时间, 有助于从质子的视角了解金朝与蒙古帝国之间和战关系的发展变化历程。

关键词: 粘合重山; 金朝末期; 金中都; 质子

中图分类号: K247 **文献标志码:** A **文章编号:** 1674 - 5639 (2022) 05 - 0099 - 07

DOI: 10.14091/j.cnki.kmxyxb.2022.05.014

Further Discussion on the Years for Nianhe Chongshan as a Hostage

LI Huanyu

(School of History and Archives, Yunnan University, Kunming, Yunnan, China 650200)

Abstract: Scholars hold different views for the years of Nianhe Chongshan as a hostage for Genghis Khan. According to some historical documents such as *History of Yuan Dynasty* etc., the years can be defined probably in April, May and June, 1214. Nianhe Chongshan influenced the establishment of Mongol Empire and Genghis Khan and therefore, the exact years of Nianhe Chongshan as a hostage helps understanding the development and evolution of peace and war relations between Jin Dynasty and Mongol Empire from the perspective of the hostage.

Key words: Nianhe Chongshan; the late Jin Dynasty; capital of Jin Dynasty; the hostage

一、学界关于粘合重山的已有阐述

《元史》卷一百四十六《粘合重山传》中, 关于粘合重山身世的描述非常简要, 即“粘合重山, 金源贵族也。国初为质子, 知金将亡, 遂委质焉。”^{[1]3465}从这条史料中, 我们大概得知粘合重山是金朝贵族, 在蒙古帝国建立初期作为质子前往蒙古帝国。

对于粘合重山的身世, 唐长孺先生率先对其做了具体的考证, 他根据《圣武亲征录》中“哈答因见其孙崇山而还”^{[2]507}的记载, 推断粘合重山就是粘合合达的孙子。之后, 刘晓先生在唐长孺考证的基础上, 又挖掘了《析津志辑佚》中《名宦》

部分关于粘合重山的记载——“粘合中书, 有名合达者, 仕至荣禄大夫, 金亡归我朝。我朝以前金故宦之子孙, 而累朝宠任之, 以迄于今”^[3], 明确粘合重山就是粘合合达的孙子。赵琦先生在《蒙元时期的粘合家族与开府彰德》一文中表达了对唐长孺等人观点的赞同, 又依据彭大雅《黑鞑事略》里的记录, 补正了粘合重山为粘合合达之孙的身世说。

可见, 学者们对粘合重山身世的看法基本一致, 认为粘合重山就是粘合合达的孙子。关于《元史》中粘合重山作为质子的身份, 刘晓先生的考证, 依据的是唐长孺所著《蒙元前期汉文人进用之途径及其中枢组织》, 此文所述“按重山为金

收稿日期: 2022 - 07 - 17

作者简介: 李环宇 (1994—), 男, 河北乐亭人, 在读硕士研究生, 主要从事明清社会史研究。

中都留守粘割合打之孙，中都降后书：哈答因见其孙崇山而还。崇山即粘割重山^①，与本传质子之说合。”^[4]可以说，粘合重山作为“质子”的身份讨论也由此而来。

在学术界中，学者对粘合重山何时作为质子持有不同的看法，大致可分为以下几种。

一是公元 1211 年说，代表学者有刘晓和赵琦。刘晓认为“金大安三年（1211 年）四月，时任西北路招讨使的合达曾受命向成吉思汗求和，大概正是此时，他将其孙粘合重山献给成吉思汗为质”^[5]。赵琦认为“公元 1211 年的西北路招讨使粘合合打就是公元 1215 年省去其姓的金中都留守合达（哈答）”^{[6][108]}，同时也提到“耶律楚材是公元 1218 年受成吉思汗之召至漠北，但他的地位高于公元 1211 年就已投靠蒙古的粘合重山，或是因为耶律楚材是契丹帝裔，契丹与蒙古同为金人世仇”^{[6][110]}。二是公元 1215 年说，代表学者有李旭亮。李旭亮的考证主要依据《史集》里的记载，即“阿勒坛汗离开这座城时，将国库、官产交给了受委托的代理人哈答留守”^{[7][240]}。李旭亮认为粘合合达把其孙粘合重山作为质子献于成吉思汗的时间是蒙古军队第二次伐金的时候，即公元 1215 年。

目前学者们对粘合重山作质时间的考证，笔者不太认可。例如：刘晓先生在考证粘合重山作质的时间时，并未关注域外史料《史集》以及本土史料《蒙古秘史》，而且刘晓在文中对粘合重山作质时间给出的结论亦不确定；赵琦先生虽然认同刘晓的观点，但其并未进行详细的考证；李旭亮在考证中，也忽略了《元史》卷一《太祖本纪》里关于合达献质子的时间记载等。针对以上学者对粘合重山作质时间考证的不足，有必要对其进行进一步考证。

二、对粘合重山作质时间的再考证

在《元史》的《粘合重山传》中，最早出现关于粘合重山的时间记录是太宗七年（1235 年）粘合重山率蒙古军伐宋这一时间点，对于粘合重山作为质子前往蒙古的时间并未提及。因此，本文将

从以下几个方面进行考证。

首先，对金大安三年（1211 年）金朝与蒙古帝国交战的事件进行考证。

笔者发现，《圣武亲征录》里面记载的“上之将发抚州也，金人以招讨九斤、监军万奴等领大军设备于野狐岭”^{[2][496-497]}等内容，与《金史》卷十三《卫绍王本纪》里“四月，我大元太祖法天启运圣武皇帝来征。遣西北路招讨使粘合合打乞和”^[8]所记载的是同一事件，即野狐岭战役。此次战役爆发于金大安三年（1211 年），地点位于野狐岭（今河北省张北县旧址），而金朝的中都位于今北京地区，两地的实地距离相距较远，可以肯定野狐岭战役并未发生在金朝的中都。

又根据王尚所写的《金代招讨司研究》：

金朝的西北路招讨司作为金朝北面重要的军事机构，在金大定十年的时候治所设置在燕子城（柔远县，今河北省张北县旧址），隶属于宣德州。大定十年后，金世宗下令由燕子城移至桓州（今内蒙古正蓝旗西北）。^[9]

可知，野狐岭战役发生的地区隶属于西北路招讨司的管辖范围，所以金世宗派粘合合达去求和也合乎情理，此时的粘合合达并未担任中都留守一职，仍为金朝的西北路招讨使。从战争进行的地点以及战争发生时粘合合达所任的官职来看，野狐岭战役并非粘合合达留守中都时与蒙古军队之间进行的战役。由此，笔者认为粘合合达献质的时间并不是金大安三年（1211 年），刘晓和赵琦所阐述的献质时间并不符合实际情况。

其次，依据《圣武亲征录》中合达“见”孙这一记载，对蒙古帝国的质子制度做出相应考证。

《圣武亲征录》里关于合达献孙的记载为：

甲戌^②，上驻营于中都北壬甸。夏四月，金主南迁汴梁，留其太子守中都，以丞相完颜福兴、左相尽忠为辅，金主行拒涿，契丹军在后……五月，金太子留福兴、尽忠守中都，亦走汴梁……遂杀主帅素温而叛，共推研答比涉儿、札

^①粘割重山即粘合重山，在赵琦、周清澍的《蒙元时期的粘合家族与开府彰德》一文里已有考证（详见参考文献 [6]）。

^②甲戌：为干支之一，顺序为第 11 个，后一位是乙亥，前一位是癸酉。其计算方法是以各个农历年份的年份数除以 60 余 14。

刺儿为帅而还中都……时金留守哈答（合达）国和奉金币为拜见之礼，雍古儿、哈撒儿受之，独忽都忽拒不受，将哈答等萃其物北来……以为知大体，而重责雍古儿、阿儿海哈撒儿等之不珍也。哈答因见其孙崇山而还。^{[2]502-507}

《圣武亲征录》中提及的甲戌年（1214年）和《元史》卷一《太祖本纪》里记述的甲戌年是一致的，而且该史料也提到了粘合合达奉金币被拒，只能献其孙子粘合重山才能回到城里，这与《蒙古秘史》以及《史集》中关于合达送金帛和珠宝被蒙古军将拒收后，合达不得已献上孙子重山的记录是一致的。如此看来，粘合合达献孙事件的前因后果与蒙古帝国的征服战略息息相关。

此外，《圣武亲征录》中关于合达“见”孙的记录为“哈答因见其孙崇山而还”，贾敬颜对该句话的校注与其他学者的校注有所不同，贾先生认为“见”字可能是作为“献”字的一个转述，这一校注也给笔者带来新的启发。据此校注，笔者查阅了陈金生先生的《中国古代民族关系中的质子研究》一文。陈金生对蒙古帝国时期有关质子制度的阐述如下：

征取质子是历代王朝边疆事务中的一项重要活动，元代更是如此，元向它所征服的民族、或与其他将要发生关系的民族，无一例外地发出一个信息，那就是要求对方纳送质子。元人征质是赤裸裸地，毫无隐讳之意，元以明确无误地方式告诉对方自己的要求，这和其他王朝半遮半掩、启发诱导的方式有所不同……关于元朝质子的管理，元朝把质子分为了三类，一种是被允许纳入怯薛组织的入侍人员；一种是诸王宿卫或留质于重要军事将领名下的人员；一种是被纳入质子户籍管理的人员……蒙古人很少将质子送回，或通过轮替使其回归本国。各国质子一旦入蒙古为质，就很难获得自由，

这与蒙古人对质子的依重有很大关系。^{[10]51-59}

通过对蒙古帝国质子制度的相关解释，可以看出，粘合重山作为金朝质子被献给成吉思汗后，正常情况下很难再获得自由。与此同时，成吉思汗也需要培养和利用质子为其出谋划策、建功立业。因此笔者认为，合达想要再次与孙子重山相见的可能性较低。倘若用以往“合达见其孙重山”的观点来理解，可能会误导我们认为甲戌年间（1214年）的战役结束后两人又再次相见。事实上，在我们所参考的几部史料中均未提及粘合合达把孙子粘合重山献作质子之后他们有再次相遇的经历，根据蒙古帝国对质子的管理制度来看，粘合合达很可能是在该战役之后献上了自己的孙子重山。

据陈金生对蒙古帝国的质子制度及对质子的管理研究，笔者认为贾敬颜先生对“见”应为“献”字的校注比较接近历史事实。粘合合达率领留在中都的军队被蒙古军队打败后，他本想奉上城中的钱帛珠宝给蒙古军队以示投降，却被蒙古大将忽都忽拒收，所以合达才不得不按照蒙古帝国征收质子的要求奉上其孙子粘合重山，以此作为诚心臣服的证明。

最后，依据粘合合达献质事件的所有相关史料（包括本土和域外史料）进行重新考证。

拉施特的《史集》^①有云：

鸡年^②（1213年）春三月，成吉思汗驻扎在中都城境内。阿勒坛汗就在这座城里……同年，四个月后阿勒坛汗跑到了南京城，在那里定居下来。阿勒坛汗留下他的儿子守卫中都，让两个高贵的异密^③福兴（丞相）和尽忠左相做他的辅弼。由于“塔合儿”和饲料没有运到中都城，当地居民饥饿过度而吃人肉或死掉。被阿勒坛汗留下与太子同守中都城的福兴丞相，也在绝望中服毒而死。另一个名叫尽忠

^①目前国内学者所引用的《史集》大部分是余大钧的译本，余先生所翻译的版本是《史集》的俄译本，并不是最原始的波斯文原本。余大钧先生对于《史集》的评价是：《史集》利用了密藏于伊儿汗宫廷金匮中的《阿勒坛·帖卜迭儿》宫廷原始材料，对熟悉本民族历史者的口述进行客观记述，聘请各民族学者。

^②鸡年：成吉思汗时期蒙古帝国的纪年。大约从12世纪末开始采用中原文化中的十二生肖来纪年。

^③异密（Amir）：蒙古及元代中亚头衔之一。据百度百科解释，本意为“侍卫”“随从”等。异密，又译“艾米尔”。其词来源于阿拉伯语，原意为“受命的人”“掌权者”。在中国14世纪至15世纪的史书中一般多译为异密，主要是指汗廷的行政官员，也就是世俗权力的掌握者，大致相当于宰相，也有类似于蒙古人的“达鲁花赤”（民政官、断事官）的概念。

的异密，遵照他的遗嘱，逃到南京地区阿勒坛汗那里去了……阿勒坛汗派太子同异密福兴、尽忠去镇守中都城后，过了五个月，太子将城交给异密们，自己跑到南京父亲处去了……阿勒坛汗离这座城时，将国库、官产留交给了受委托的代理大员哈答留（守）、国和^①两位异密。他们两人和（阿勒坛汗）其他异密们向（成吉思汗的）上述异密们献上了织金服和珍物等礼物。翁古儿宝儿赤和合儿孩 - 合撒儿接受了礼物，而忽秃忽那颜拒绝了。接着，上述异密们打开了全部库藏，并将阿勒坛汗的司库官、名叫哈答（合达）的异密带去见成吉思汗……乞台司库官将自己的孙子崇山献给成吉思汗后，便回到（城里）去了，他（从那里）去到了七斤帅（的）通州城。^{[7]236-240}

根据《史集》的记载可以看出，在鸡年（1213年）春三月，成吉思汗开始驻扎在金中都城境内，七月，阿勒坛汗（金朝皇帝）跑到南京城，派太子留守中都。五个月后，即鸡年（1213年）十二月金朝太子将都城交给了异密们，自己也跑回到南京城。此时的中都城内，只剩中都留守合达以及国和两位异密，并由他们全权负责与蒙古军队进行交涉，二人打开国库，本计划将财物献给成吉思汗，但是忽秃忽拒绝接受，并把合达带去觐见成吉思汗，成吉思汗对忽秃忽的做法表示赞赏。粘合合达在得知财物不足以满足蒙古军队的要求后，只能将孙子粘合重山献给成吉思汗。

与此同时，《金史》卷十四《金宣宗传》里记载有“三年（1215年）春正月辛酉朔，宋遣使来贺。丁丑，右副元帅蒲察七斤以其军降于大元”^[11]，可知在贞祐三年（1215年）蒲察七斤已向蒙古帝国投降，粘合合达在七斤投降蒙古帝国后再投靠他的可能性较低，可以说明《史集》里关于合达去往通州城的时间记录是比较符合史实的。据此，可把粘合重山被粘合合达献给成吉思汗的时间大致确定在鸡年（1213年）十二月以后。

《蒙古秘史》中关于粘合合达献质的记录

如下：

金朝皇帝知道成吉思汗由潼关口进攻，命亦列、合答^②、豁孛格秃儿三个人统帅军队……托雷和驸马出古两个人横冲过来，击退红襖军，战胜亦列、合答……金朝皇帝自中都出走的时候，委合答为中都留守。合答就拿了有金花的段匹，自中都出来迎接。失吉·忽秃忽对合答说：在前，这中都的财物和中都都是金朝皇帝所有；如今中都是属于成吉思汗的。你怎么能暗中把成吉思汗的财物缎疋偷着拿来给人呢？我不要！说着失吉·忽秃忽就拒绝不受……金帝到南京之后，稽首自请归附，遣他名叫腾格里的儿子与伴当百人来给成吉思汗作扈卫。他既经归附，成吉思汗就撤退了。^{[12]381-384}

据《蒙古秘史》^③的记载可知，被派往金中都城的蒙古军将忽秃忽对中都城内的财物绸缎不屑一顾，并希望城内留守粘合合达拿出归附蒙古的诚意。与此同时，在金中都城陷落时，金朝皇帝逃到南京以后主动请求归附，并将自己的儿子作为人质献给成吉思汗。笔者认为，这是因为蒙古军队对一个地区或民族的占领，需要对方通过献上质子这种方式来展示其对蒙古帝国的臣服。然而，在该史料的校注部分中提到：“亦列、合答、豁孛格秃儿，三人均待考。《圣武亲征录》曾提及研答，其他二人，仍难确定”^{[12]381}。此外，校注部分还提到《元史》卷一《太祖本纪》称“九年（1214年）……五月金主迁汴，以完颜福兴及参政穆延尽忠辅其太子守忠，守中都”^{[12]382}。从校注部分可以看出，蒙古军队率先攻打的是潼关，并一路进军击退了由亦列、合达率领的红襖军，歼灭了金兵，金朝战败，此时正值元太祖九年（1214年）。

《蒙古秘史》和《史集》两部史料中对于粘合合达担任中都留守这一职位的记述是一致的，并且都是由合达作为金朝代表与蒙古军队进行谈判，两部著作对于蒙古军队伐金时间的记录基本上也是一致的。由此，笔者把粘合合达献上孙子粘合重山的时间大致确定在公元1213年12月底到公元1214年

①国和：在《圣武亲征录》中译作“国和”（详见参考文献[2]）。

②合答即粘合合达，在王国维的《圣武亲征录校注》中已有考证（详见参考文献[2]）。

③《蒙古秘史》的版本繁多，有余大钧的译本、特·官布扎布的译本、札奇斯钦的译本、也有乌兰的译本等。

这段时间内。

除此之外，在《金史》卷一百二十二《粘割贞传》里又云：“贞祐元年（1213年）十二月，贞以礼部郎中摄国子祭酒，与恩州刺史摄武卫军副都指挥使粘割合达、河间府判官摄同知顺天军节度使事梅只乞奴、保州录事摄永定军节度副使伯德张奴出议和事。二年（1214年），议和成，赏银二百两”^[13]。贞祐元年（1213年），粘合合达的官职为恩州刺史摄武卫军副都指挥使，武卫军是护卫京城的军队，这也与合达留守中都的记录是吻合的。粘合合达与金朝的其他代表共同出使议和，与《史集》中“他们两人（合达、国和）和（阿勒坛汗）其他异密们向（成吉思汗的）上述异密们献上了织金服和珍物等礼物”的记录也基本一致，并且在第二年即贞祐二年（1214年）议和成功，得到了金朝皇帝的赏赐。因此，在笔者看来这一时间线索以及人物线索与《史集》和《蒙古秘史》里对粘合合达留守中都的记录大体上是一致的。

此外，《元史》卷一《太祖本纪》里关于合达留守中都的记载如下：

九年（1214年）甲戌春三月，驻跸中都北郊。金主遂遣使求和，奉卫绍王女岐国公主及金帛、童男女五百、马三千以献，仍遣其丞相完颜福兴送帝出居庸。夏五月，金主迁汴，以完颜福兴及参政抹撫尽忠辅其太子守忠，留守中都。六月，金纠军斫答（合达）等杀其主帅，率众来降。^[14]

可以看出，《太祖本纪》里关于粘合合达留守中都并率众向蒙古军队投降的记述与《史集》和《蒙古秘史》里的内容大体上是一致的，而且《太祖本纪》里提到了金朝皇帝求和时奉上了公主、金帛以及童男女五百。所以，粘合合达率众来降的时候，也将其孙子粘合重山作为质子献给了成吉思汗。《金史》《元史》《史集》和《蒙古秘史》四部史料对于元太祖九年（1214年）伐金这一事件的记载基本是一致的。

经上述考证，笔者认为粘合重山作为质子前往蒙古帝国的时间是在公元1214年4月至6月之间。

三、考证的学术价值

学界为何有诸多学者对粘合重山作质子的时间

做详细的考证，原因在于明确粘合重山前往蒙古帝国的具体时间有以下几方面的学术价值。

其一，考证使我们能够更为准确地判定粘合重山作质的时间。

历史学是一门研究过去所发生的、基于时空概念的学科，如果缺乏时间概念，历史学就会偏离“真实”的轨道，后人将无法沿着历史长河寻找历史的真相。因此，我们必须要重视对时间概念的界定。

倘若将金大安三年（1211年）认定为粘合合达献粘合重山作质子的时间，那么在蒙古军队再次攻打金朝的时候合达就无法献上孙子重山，而且合达此时所任的官职并不是《史集》《蒙古秘史》和《圣武亲征录》里记录的中都留守，也就无法证实粘合重山是粘合合达的孙子。此外，我们所参考的史料有本土史料及域外史料，它们对于时间概念以及时间记录的方式不一致，所以对时间的考证尤为重要。因此，大致确定粘合重山作质子的时间，将有助于做出更加准确的判断，有效地辨别哪些史料中关于粘合合达献孙的记录是不准确的，哪些史料里对于粘合重山作质子的记录是接近历史事实的。

其二，考证可以弥补《元史》中粘合重山前半生信息的缺失。

关于粘合重山的身世，从唐长孺先生开始进行考证和探究，到现代学者刘晓先生、赵琦先生，再到李旭亮等都对粘合重山的身份进行考证，究其原因，在于粘合重山是蒙古帝国的开国功臣，辅佐耶律楚材，身份地位尊贵，对蒙古帝国有不可忽视的贡献。

然而，《元史》卷一百四十六《粘合重山传》里的记载——“立中书省，以重山有积勋，授左丞相”，^{[1]3466}以及《析津志辑佚》里的《名宦》部分都只提及粘合重山是金朝后代，受到蒙古帝国的宠任。对于粘合重山何时去往蒙古帝国、何时与家人分离，在史料中只字未提。我们在综合更多蒙古帝国本土的史料（如《蒙古秘史》《圣武亲征录》）以及蒙古汗国的史料（如《史集》）后，才能更加真实地反映粘合重山前半生的经历，弥补《元史》记录的空缺，从而能够完整地叙述粘合重山这个历史人物的事迹。

张丹丹在《蒙元早期蒙古化汉人近臣群体研究》一文中说道：“金朝灭亡前后，入仕金朝的武将文臣转投蒙元的也不在少数。金贵族出身的粘合重山，其家族投降蒙元，自动纳质，太祖赐畜马四

百匹，使为宿卫官必阇赤。重山和其子粘合南合均是大汗近臣，影响殊胜。”^[15]强调了粘合重山作为蒙古帝国的近臣，其家族臣服于蒙古帝国并且对蒙古帝国的政治具有举足轻重的影响。此文搜集了上述的所有史料，根据前辈学者的研究，考证了粘合重山被献给成吉思汗作质子的具体时间，并对这一时间节点发生的事件以及涉及的人物做了相关的梳理，希望通过确定粘合重山作质的时间节点，为学界提供学术参考，让今后的学者能在比较准确的时间范围内去探索更多有关粘合重山及其家族的相关研究。与此同时，本文通过整理粘合合达在留守中都时献上粘合重山的事件线索之后，希望以此来弥补《粘合重山传》中缺失的部分人物经历。

通过弥补了粘合重山前半生的部分信息缺失之后，对于想要研究粘合重山前半生的学者，可以进一步研究重山在金朝时的经历和待遇；对于想要继续研究重山到蒙古帝国后的事迹的学者，也能依据其前半生经历更加准确地把握粘合重山在蒙古帝国的生平事迹。如此一来，一个历史人物的生平事迹的叙述就相对完整了，在今后的研究中我们也能根据所掌握的历史史实，更加清晰地分析历史人物背后所隐藏的历史现象及其影响。

其三，考证可以从侧面了解金朝和蒙古帝国关系的发展变化。

蒙古帝国和金朝从金大安三年（1211年）开始，就进入到了不断交火的历史时期，双方前后经历了数次大大小小的战争。准确把握金朝和蒙古帝国之间的几次战争的时间节点以及战后的影响，对于我们了解双方关系以及历史发展演进情况有着不可或缺的作用。

《元史》卷一百四十六《粘合重山传》记载：

太宗七年（1235年），从伐宋，诏军前行中书省事，许以便宜。师入宋境，江淮州邑望风款附，重山降其民三十万，取定城、天长二邑，不诛一人……十年，诏其子江淮安抚使南合，嗣行军前中书省事。时大将察罕围寿春，七日始下，欲屠其城，南合曰：“不降者，独守将耳，其民何罪”。由是获免。^{[1]3466}

粘合重山和他的儿子粘合南合在跟随蒙古军队出征伐宋时，都劝诫蒙古军队切勿滥杀生，使得宋朝避免了被屠城的惨剧。笔者从粘合重山内心的性

善，即“不诛一人”，感悟到其作为质子对于蒙古帝国的积极影响是至关重要的，由此也能推测到其在金朝与蒙古帝国交战后的双方关系中扮演着调和双方矛盾的重要角色。

正如上述的一系列考证，一方面，可间接地反映出蒙古帝国时期各民族之间的互动情况，以及蒙古帝国对于质子的管理现状；另一方面，也可反映出陈金生先生所说的以人质作为臣服的象征在当时的历史环境中是非常普遍的一种现象。

陈金生在《中国古代民族关系中的质子研究》里提到质子在战争双方之间的作用：

质子主要是双方政治妥协的产物。质子又成为双方建立新兴政治关系的一种手段和方式。质子身份的双重性及其相互之间的密切关联，决定着为质者需要在不同的身份之间进行角色的互换和政治身份的转变……质子出使的使命体现在激烈的军事、政治斗争的关键时刻，以质子的出使来实现时局的转换，质子就成为从冲突走向和平的使者。质子在受质国还能起到一种加强双方之间政治互信关系的作用。尤其是元代，因其将纳质作为内属之国必须尽到的义务之一，所以，不纳质子的国家往往受到元朝的军事征伐。^{[10]220-223}

根据陈金生对质子作用的阐述，笔者认为正是由于粘合重山于公元1214年作为质子只身前往蒙古帝国，金朝与蒙古帝国之间的战火才暂时得以停息，双方的矛盾也得以缓和，使得金朝并未在当时立即灭亡，又延续二十年之久。可见，粘合重山在这其中起到了不可小觑的作用。

总之，某个历史人物的经历能够反映某段时期的历史背景，也是我们学习历史必须重视的研究内容。粘合重山对成吉思汗的影响非同寻常，所以其作质时间节点的确定也是极为重要的。我们可从两个方面来分析其重要性：从微观方面看，可以再次甄别粘合重山这一历史人物的身世，以及他做质子的时间、前往蒙古帝国后的事迹；从宏观方面看，则有助于我们从一个质子的视角去了解金朝与蒙古帝国之间的战争与和平关系。

四、结语

综上所述，关于粘合合达献上孙子重山的这个

时间节点在不同的史料中有所出入，基于对史料真实性的辨别和考证，得出的结论是：献质时间以《蒙古秘史》《圣武亲征录》和《元史》卷一《太祖本纪》里记述的时间为准，即粘合合达献孙的时间应该是在狗年（1214年）4月到6月之间。

粘合合达作为金朝皇帝逃往南京后被委派留守在中都城的官员，其在驻守金朝中都期间被蒙古军队击败。在蒙古军队即将前往金中都收缴期间，粘合合达本打算以钱帛和珠宝作为礼物献给成吉思汗，但这些财物并不能满足蒙古军队的收缴要求，他们真正需要收缴的应该是俘虏和人心。基于种种因素，粘合合达最后不得不把孙子粘合重山献给成吉思汗，这也是粘合合达作为金朝代表的无奈之举。

粘合重山这一历史人物的重要价值则体现在他对于金朝与蒙古帝国双方的历史发展起到的作用。笔者看来，粘合重山作为质子前往蒙古帝国是其家族臣服的象征，而粘合重山到了蒙古帝国以后，其作为蒙古帝国早期的汉人近臣，不论是交战还是和平都能在一定程度上对成吉思汗的决策产生一定的影响。粘合合达、粘合重山同样作为金朝贵族，二者的命运与经历却大相径庭，因此像粘合重山这样一位在历史关键时期起到重要作用的人物，对他的全方位考证，将有助于我们了解当时历史的发展演变情况。

（上接第98页）

- [28] 吴应箕. 两朝剥复录 [M] //四库禁毁书丛刊史部：第19册. 北京：北京出版社，1997.
- [29] 计六奇. 明季北略 [M]. 北京：中华书局1984.
- [30] 谈迁. 枣林杂俎：智集 [M]. 北京：中华书局，2006：65—66.
- [31] 万斯同. 明史 [M] //续修四库全书史部：第330册. 上海：上海古籍出版社，2002.
- [32] 朱彝尊. 曝书亭集 [M] //四部丛刊初编集部：第358册. 上海：上海书店，1989：278.
- [33] 牟复礼，崔瑞德. 剑桥中国明代史 [M]. 杨品泉，译. 北京：中国社会科学出版社，1992：655.
- [34] 周宗建. 周忠毅公奏议 [M] //四库禁毁书丛刊史

〔参考文献〕

- [1] 宋濂. 元史：卷146 [M]. 北京：中华书局，1976.
- [2] 谢维扬，房鑫亮. 王国维全集：第11卷 [M]. 杭州：浙江教育出版社，2009.
- [3] 熊梦祥. 析津志辑佚 [M]. 北京：北京古籍出版社，1983：147.
- [4] 唐长孺. 山居存稿 [M]. 北京：中华书局，1989：536.
- [5] 刘晓. 粘合重山的先世与别号 [J]. 中国史研究，2001（2）：88.
- [6] 赵琦，周清澍. 蒙元时期的粘合家族与开府彰德 [J]. 中华文史论丛，2001（3）：108—110.
- [7] 拉施特. 史集 [M]. 余大钧，译. 北京：商务印书馆，1992.
- [8] 脱脱. 金史：卷13 [M]. 北京：中华书局，1975：293.
- [9] 王尚. 金代招讨司研究 [D]. 长春：吉林大学，2011：10—11.
- [10] 陈金生. 中国古代民族关系中的质子研究 [D]. 兰州：兰州大学，2008.
- [11] 脱脱. 金史：卷14 [M]. 北京：中华书局，1975：306.
- [12] 札奇斯钦. 蒙古秘史新译并注释 [M]. 台北：聊经出版事业公司，1979.
- [13] 脱脱. 金史：卷122 [M]. 北京：中华书局，1975：2675.
- [14] 宋濂. 元史：卷1 [M]. 北京：中华书局，1976：17—18.
- [15] 张丹丹. 蒙元早期蒙古化汉人近臣群体研究 [D]. 南京：南京大学，2012.

部：第38册. 北京：北京出版社，1997：363—366.

- [35] 文秉. 先拨志始 [M]. 上海：上海书店，1982.
- [36] 谈迁. 国榷 [M]. 北京：中华书局，1958：5286.
- [37] 吴岳. 清流摘镜 [M] //四库禁毁书丛刊补编：第17册. 北京：北京出版社，2005.
- [38] 孙奇逢. 夏峰先生集 [M] //四库禁毁书丛刊集部：第118册. 北京：北京出版社，1997：203—204.
- [39] 王鸿绪. 明史稿列传 [M] //周骏富. 明代传记丛刊：第97册. 台北：明文书局，1991：636.
- [40] 姚希孟. 公槐集 [M] //四库禁毁书丛刊集部：第178册. 北京：北京出版社，1997：479.